Pozycja spoczynkowa jezyka

Kiedy nie mowisz, nie jesz ani nie pijesz twoj jezyk przyjmuje pewng
okre$long pozycije w jamie ustanej. To jest tak zwana pozycja
spoczynkowa jezyka, ktéra ma jeszcze swoje dwa inne okres$lenia
(pozycja wertykalno — horyzontalna lub ,pozycja kobry”). Jest to okreslone
utozenie jezyka w jamie ustnej. Problemy zaczynajg sie wéwczas, kiedy
pozycja spoczynkowa jezyka jest nieprawidtowa.

Pozycja wertykalno — horyzontalna
Jezyk jest szeroki. Jego srodkowa
i przednia czesSC jest uniesiona ku
gorze i lekko ,przyklejona” do watka
dzigstowego i podniebienia twardego
(czyli miejsca tuz za gornymi
siekaczami). Boki jezyka takze 4 ,
przylegajg do wewnetrznej strony e 4

gornego tuku zebowego. Kiedy zamkniesz usta jezyk wtasnie tak powinien
by¢ utozony. Co jednak dzieje sie, kiedy jezyk nie przyjmuje pozycji kobry
w buzi dziecka? Jezyk lezy na dnie jamy ustnej, nie ponosi sie (nie
pionizuje). Lezgc na dnie automatycznie obcigza zuchwe, ktéra lekko sie
otwiera. To z kolei prowokuje do oddychania ustami (to nieprawidtowy tor
oddychania), a nie nosem. Nastepnie jezyk wsuwa sie miedzy zeby
| pojawia sie seplenienie miedzyzebowe (nieprawidtowa pozycja
spoczynkowa jezyka moze by¢é przyczyng m.in. seplenienia
miedzyzebowego).

Najczestsze przyczyny lezenia jezyka na
dnie jamy ustnej to:
- zbyt dtugie ssanie smoczka,
- czeste, diugotrwate przeziebienia

| 1 oddychanie przez usta,
7 - stabe napiecie miesniowe na twarzy,
- skrécone wedzidetko.
.Nieprawidtowe utozenie jezyka, gdy spoczywa on na dnie jamy ustnej
powoduje, ze lekko uchylamy usta i automatycznie, nieswiadomie
przesuwamy gtowe do przodu, zeby utatwi¢ sobie oddychanie. Jedne
miesnie karku sg wtedy bardziej napiete, inne mniej. Pozycja kregostupa
szyjnego jest posrednio zwigzana z mieSniami przymocowanymi do
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jezyka. Prawidtowa postawa ciata jest czesciowo wspierana przez jezyk
utozony na podniebieniu. Cztowiek jest catoscig, dlatego utrata balansu
i zwiekszenie napiecia jednych miesni pocigga za sobg odlegte skutki np.
w postawie ciata. Dodatkowo po wyczerpaniu sie tzw. mechanizmow
kompensacyjnych moze dojs¢ do bolow gtowy, twarzy, szyi, karku czy
plecow. (...) Z punktu widzenia ortodoncji jezyk odgrywa olbrzymig role
w ksztaltowaniu sie zgryzu. Prawidlowa pozycja jezyka, ktory opiera sie
o podniebienie, wyzwala sity w jamie ustnej, ktére powoduja, ze szczeka
u dzieci prawidtowo sie rozwija. Jak to sie dzieje? Ot6z jezyk juz od
urodzenia masujgc podniebienie podczas pobierania pokarmu prowokuje
je do poszerzania sie. Podniebienie to czes¢ kosci szczeki, a ta z kolei
definiuje wyglad twarzy, wiec jej prawidtowy rozwaj jest bardzo wazny.”
Zrédto: http://mamaortodonta.pl/czego-nie-wiecie-o-jezyku/

Pozycja spoczynkowa jezyka jest scisle zwigzana z podstawowymi
czynnosciami prymarnymi: oddychaniem, jedzeniem i piciem. Kiedy jezyk
ma nieprawidtowg pozycje spoczynkowg, dziecko nieprawidtowo
oddycha, gryzie i potyka. Prowadzi to do wielu nieprawidtowosci, ktore
w efekcie powodujg nieprawidtowg wymowe. Nauczenie jezyka dziecka
pozycji ,kobry” jest sprawg niezmiernie wazng, cho¢ wymaga duzo pracy
ze strony terapeuty i pacjenta.

,Zastanowmy sie nad sytuacjg dziecka, ktére oddycha z otwartg jamg
ustng, z jezykiem lezgcym na dolnej wardze. Nie wystarczy powiedzieC
dziecku: ,Schowaj jezyk!”. Koniecznie trzeba nauczyc je, jak ma to zrobi¢,
jaki ksztalt jezyka przyjg¢, aby zaakceptowato nowg pozycje tego
narzadu.”

Zrodio: D. Pluta — Wojciechowska, Zaburzenia czynnosci prymarnych
I artykulacji, Bytom 2017, s. 205



